
Ды ўсё ж га лоў най дзей най асо бай ця-
пе раш няй прэм’еры ста но віц ца... на тоўп, 
аб ыва це лі-плет ка ры го ра да Мар да са-
ва. Усе ў ад но ль ка вым чор ным, бы зграя 
крум ка чоў, яны за ўжды ў прад чу ван ні 
но вай ахвя ры. І з’яўля юцца ў ко ль кас ці 
два нац ца ці ча ла век, ха ця тыя ці іншыя 
асо бы ў гэ тым скла дзе змя ня юцца. Ліч-
ба не вы пад ко вая: ме на ві та сто ль кі ўдзе-
ль ні каў бы ло ў хо ры антыч ных тра ге дый, 
каб сім ва лі за ваць аб’ектыў ны па ча так. 
Спек такль усту пае ў ды ялог з тра ды цы ямі 
антыч нас ці. Не вы пад ко ва ў сцэ наг ра фіі 
(мас так-па ста ноў шчык — Аляк сандр Ка-
мя нец), на афі шы і ў пра грам ках ска рыс-
та на ста туя Ве не ры. Пра ўда, у не ка то рых 
вы пад ках яе твар на гад вае Фе мі ду, то ль кі 
за мест па вяз кі на ва чах — цём на-зя лё ная 
мас ка для сну. 

Гэ ты аксэ су ар атры ма лі і жур на ліс ты, 
па тра піў шы на прэс-кан фе рэн цыю. Бо 
мас ка не пас рэд на звя за на з на звай, эстэ-
ты кай, змес там, ме се джам спек так ля: 
маў ляў, най леп шая ба гі ня пра ва суд дзя — 
сум лен не як ка тэ го рыя Бо га ўнут ры нас. 
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Зі на (Ган на Меш ча ра ко ва) спа чат ку па ў- 
стае гэт кай ідэ аліс тыч на ка зач най ца рэў най 
у ка кош ні ку. Ва ўсім бе лым, бы анё лак. Са 
змяр цве лым тва рам, бы жы вая ня бож чы ца. З 
не пры емна рэ зкі мі нот ка мі ў го ла се, што па-
він ны пе рад аць яе не пры няц це ата чэн ня. А 
па га дзіў шы ся на пра па но ву ма ці ўзяць шлюб з 
Кня зем, ге ра іня пе ра тва ра ецца ў ля ль ку — і па 
сцэ ніч ным строі (ка рот кая су кен ка, бан цік на 
га ла ве), і па ме ха ніч нас ці ру хаў, ма не ры га ва-
рыць. 

Ад ры ну ты Зі нін жа ніх Маз гля коў у вы ка-
нан ні Сяр гея Бі ру ль чы ка на гад вае спа ку ша ль-
ні ка Ме фіс то фе ля: д’ябла ў ча ла ве чым аб ліч чы 
вы да юць то спа пя ля ль ныя по зір кі-бліс ка ві цы, 
на пра ца ва ныя артыс там у не ка то рых ра ней-
шых ро лях, то не пры дат ная для рэ аль нас ці 
плас ты ка (ха рэ ограф — Кі рыл Бал тру коў). 

А вось Мар’я Аляк сан драў на Мас ка лё ва, 
якую звы чай на ма лю юць мясц овай фу ры яй, 
што ад стой вае сваё пер шын ство, бы ў бой ках 
без пра ві лаў, на адва рот, ста но віц ца цэн тра-
ль най тра гіч най фі гу рай. Мас тац кі кі раў нік 
тэ атра, за слу жа ная артыс тка Бе ла ру сі Во ль га 
Ня фё да ва ўкла дае ў гэ тую ро лю без ліч су пра ць-
лег лых ад цен няў. Яна ледзь не адзі ная ў гэ тым 
спек так лі, хто вы дат на спа лу чае ўла дар ныя 
гры мо ты з тэ атра ль ным шэп там, доб ра чут ным 
у лю бым кут ку за лы. Яе ге ра іня па праў дзе дбае 
пра шчас лі вую, па яе мер ках, бу ду чы ню для 
адзі най да чкі Зі ны. І ска рыс тоў вае для гэ та га 
ўсе маг чы мыя і не маг чы мыя ме та ды — ад жор-
стка га ўціс ку да вяр шынь дып ла ма тыі, хіт ры-
каў, пры ха ва ных лас ка вай, пяш чот най спа га-
дай. Не вы пад ко ва яе муж Афа на сій Мац ве евіч 
(Аляк сандр Па шке віч) не то ль кі ба іцца яе, але 
і ві да воч на ка хае, бо пры мае яе ме на ві та та кую, 
якая яна ёсць, ва ўсёй па ўна це не су мяш ча ль-
ных, зда ва ла ся б, ры саў. 

Кня зя вы дат на іграе Сяр гей Шы ро чын. А 
ў хут кім ча се у гэ тай ро лі вы йдзе на род ны ар-
тыст Бе ла ру сі Ге надзь Аўсян ні каў. І гэ та бу дзе 
іншае пра чы тан не! 

Пра ца ва ла ся рэ жы сё ру доб ра: ён па спеў па-
зна ёміц ца з тру пай яшчэ ле тась, ка лі ста віў “А 
зо ры тут ці хія...”. Ды і твор часць Ф. Да ста еўска-
га яму ве ль мі бліз кая: па чы на ючы з га доў на ву-
чан ня, ён двой чы з роз ных пун ктаў гле джан ня 
ста віў “Бра тоў Ка ра ма за вых”, так са ма “Бес аў”, 
“Зла чын ства і па ка ран не”, спек так лі не адной-
чы атрым лі ва лі ўзна га ро ды. А ў “Іды ёце” іграў 
і сам як акцёр. Та му за вы клік успры няў пра па-
но ву звяр нуц ца да іра ніч ных ста ро нак твор час ці 

рус ка га пі сь мен ні ка з бе ла рус кі мі ка ра ня мі (як 
вя до ма, род Да ста еўскіх па хо дзіць з вёс кі Да сто-
ева на Брэс тчы не). Пе ра клад зра біў Алесь Во-
льс кі з БТ-3. І рас ійскі па ста ноў шчык на сто ль кі 
пры звы ча іўся да бе ла рус кай мо вы, што на ёй, як 
сам пры знаў ся, стаў пра ца ваць яго мозг. 

Ну а на ступ най прэм’ерай ку па лаў цаў, як за-
свед чыў ге не ра ль ны ды рэк тар тэ атра Аляк сандр 
Шас та коў, ста не “Бра ма не ўмі ру час ці” Кан дра-
та Кра пі вы. 

Фота БЕЛТА

Гэ та не пер шы зва рот тэ атра да апо вес ці 
Ф. Да ста еўска га. Ды і ў Ві цеб ску ў На цы яна-
ль ным ака дэ міч ным дра ма тыч ным тэ атры імя 
Яку ба Ко ла са ле тась па ста ві лі ад на ймен ны 
спек такль. Зра зу ме ла, цал кам іншы, бо інсцэ - 
ні роў ку і рэ жы су ру ажыц ця ві ла зна ная артыс-
тка ка лек ты ву Ні на Об уха ва. А ў ро лі Кня зя — 
на род ны артыст Бе ла ру сі Та дэ вуш Кок штыс, 
які зра біў свай го ге роя фі гу рай тра гі ка міч най. 
Не вы пад ко ва ме на ві та гэ ты спек такль стаў 
яго бе не фі сам да 90-год дзя, што спраў ля ла ся 
31 кас трыч ні ка. Як бы ло па зна ча на на сай це тэ-
атра да юбі лею май стра, “Князь то ль кі ро біць 
вы гляд, што ён пра цяг вае ўдзе ль ні чаць у гэ тым 
жыц цё вым мас ка ра дзе («знеш нім сне»). На сам-
рэч у ім ад бы ва ецца зма ган не па між «знеш нім» 
і «ўнут ра ным» ча ла ве кам”. 

—
Рэ жы сёр ця пе раш няй прэм’еры ку па лаў цаў 

Дзміт рый Акі маў ра біў улас ную інсцэ ні роў ку, 
адзна чыў шы на прэс-кан фе рэн цыі, што пры-
трым лі ваў ся па за ча са вай сты лі за цыі эпо хі, каб 
акту алі за ваць мі ну лае. Пры гэ тым імкнуў ся 
ства рыць “лёг кі, вя сё лы спек такль”. І пра па-
на ваў, як пад крэс ліў артыст Ба рыс Ця цёр кін, 
адзін з вы ка наў цаў ро лі Маз гля ко ва, “вос тры 

гра тэс ка вы жанр, на кі ра ва ны 
на па пу ля ры за цыю кла сі кі ў 
мо ла дзі”, на до каз та го, што 
“кла сі ка — гэ та не нудна, 

а не ве ра год на ці ка ва за 
кошт фор мы і змес ту”. 

Сап раў ды, ці ка ва га ды 
смеш на га ў па ста ноў цы 
ха пае. Гле да ча ўвесь час 
пры ваб лі ва юць інтэ рак ты - 
вам — пра хо да мі-пра беж-

ка мі артыс таў праз за-
лу. За дзей ні ча ны і 

ме ха нізм пад’ёму іх 
на сцэ ну на спе-

цы яль най плат-
фор ме, што не  

мо жа не пры-
цяг нуць ува-
гу. Смех вы- 
 клі ка юць да-
да дзе ныя ў 

спек такль ад-
ра зу пя цё ра Грыш-

каў-ся лян, а так са ма 
феі, іспан цы як ві-
зу алі за ва ныя ма ры 
дзей ных асоб. 
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сумленне як катэгорыя Бога ўнутры нас.

Раз мо ва пра хо дзі ла 21 ліс та па да ў 
Мінску. Ад мыс лоў цы сабраліся ў До-
ме прэ сы, каб падзя лі лі цца дос ве дам 
па спя хо вых пра ектаў, на кі ра ва ных 
на ства рэн не шчы ра га ды яло гу з дзі-
ця чай аўды то ры яй.

Сіс тэ ма дзі ця чых біб лі ятэк Мін-
ска ўклю чае 18 уста ноў. Флаг ман — 
Цэн тра ль ная дзі ця чая біб лі ятэ ка 
імя М. Астроў ска га, што сё ле та 
адзна чы ла ста га до вы юбі лей. З пер-
ша га дня за сна ван ня яна грае важ-
ную ро лю ў вы ха ван ні мо ла дзі, раз-
віц ці чы тац кіх на вы каў і твор ча га 
мыс лен ня. Што год кніж ную скар-
бні цу на вед ва юць бо льш за 18 ты-
сяч ча ла век, а яе фонд скла дае ка ля 
113 ты сяч вы дан няў. 

— Дзя ку ючы дзяр жаў най пад-
трым цы рэ алі зу ем шмат маг чы-
мас цей для да дат ко вай ад ука цыі, 
арга ні зу ем ку ль тур на-асвет ніц кія і 
за баў ля ль ныя ме рап ры емствы — 
рас ка за ла ды рэк тар Тац ця на 
Швед. — Рэ гу ляр на ства ра ем но-
выя кур сы, цык лы лек цый, інтэ-
рак тыў ныя экс па зі цыі. Пра во-
дзіц ца інды ві ду аль ная ра бо та з 
на вед ва ль ні ка мі, вя лі кая ўва га 
над аец ца ся мей на му чы тан ню.

Асаб лі ва на сы ча ным з пун кту 
гле джан ня пра ектнай дзей нас ці, 
па вод ле слоў кі раў ні цы, атры-
маў ся гэ ты год. Так, з лю та га па 
кас трыч нік ва ўста но ве раз гар-
ну ла ся акцыя “Мая біб лі ятэч-
ная гіс то рыя”, удзе ль ні кі якой 
дзя лі лі ся аса біс ты мі цёп лы мі 
ўспа мі на мі аб юбі ля ры. 

Па пу ляр насць у аўды то-
рыі на бы лі “Біб лі япры цем-
кі-2024” — вя чэр нія сус трэ чы з 
дзі ця чы мі пі сь мен ні ка мі Іры най 
То ка ра вай, Ка ця ры най Ха да се-
віч-Лі са вой, Па ўлам Гу шын цам, 
якія ла дзі лі тэ атра лі за ва ныя чы тан-

ні, май стар-кла сы, лі та ра тур ныя 
вік та ры ны, на сто ль ныя гу ль ні. Вы-
ступ лен ні слын ных аўта раў пра хо-
дзі лі і ў рам ках пра екта “Біб лі ятэ ка 
пад ад кры тым не бам”.

— Усе іні цы яты вы пра соў ва-
ем праз інтэр нэт-рэ сур сы, у пры-
ват нас ці праз са цы яль ныя сет-
кі — знач ны для су час най мо ла дзі 
ка нал ка му ні ка цыі. Пра цяг ва ем 
раз ві ваць сайт. Да рэ чы, у 2022-м 
ён за ва яваў трэ цяе мес ца ў на мі на-
цыі “Ад ука цыя і на ву ка” інтэр нэт-
прэ міі ТІBО, — рас па вя ла Тац ця на 
Швед. 

—

Як адзна чыў стар шы ня Мін ска га 
га рад ско га ад дзя лен ня Са юза пі сь-
мен ні каў Бе ла ру сі, за слу жа ны дзеяч 
ку ль ту ры Мі ха іл Па зня коў, су пра-
цоў ніц тва дзі ця чых біб лі ятэк з су-
час ны мі лі та ра та ра мі да ўно ста ла 

доб рай тра ды цы яй і эфек-
тыў ным спо са бам пры цяг-

нен ня мо ла дзі.
— Айчын ныя твор цы 

за ўсё ды да-
па ма га лі нам 

вы хоў ваць у пад рас та ючым па ка-
лен ні па тры ятызм ды лю боў да род-
най мо вы і ку ль тур най спад чы ны, — 
пад крэс лі ла ды рэк тар біб лі ятэ кі імя 
М. Астроў ска га. — І сён ня сяб ры 
Са юза ўлас ным пры кла дам на тхня-
юць юных на вед ва ль ні каў на вы со-
кія да сяг нен ні! Дзя ку ючы сё лет няй 
акцыі “100 сус трэч з чы та чом” і пра-
екту “Ка бі нет пі сь мен ні ка” да нас 
за ві та ла мнос тва вы біт ных дзея чаў.

Так, за вяр ша ль ным акор дам 
Тыд ня да бра, арга ні за ва на га дзі-
ця чай біб лі ятэ кай №10, ста ла прэ-
зен та цыя кні гі Іры ны Кар на уха вай 
“Пре лю дия Рах ма ни но ва, или Со-
ве ты пса по клич ке Ре лакс”. А лі-
та ра тар ка Свят ла на Бах на ва пра вя-
ла май стар-клас, пры мер ка ва ны да 
Сус вет на га дня да бры ні.

Цес ныя сяб роў скія ад но сі ны 
звяз ва юць юбі ля ра і з На цы яна-
ль ным цэн трам пра ва вой 
інфар ма цыі: у не ка ль-
кіх біб лі ятэ ках сіс тэ-
мы пра цу юць про фі-
ль ныя цэн тры, ку ды 
пры хо дзяць і дзе ці, 
і ба ць кі. Ство ра ная 
тут ба за аб наў ля-

ецца што ме сяц, 
а зна чыць на-

вед ва ль ні кі атрым лі ва юць сап раў-
ды акту аль ныя звес ткі. Рэ гу ляр на 
ла дзяц ца ўро кі пра ва вой пі сь мен-
нас ці, дзе на ву чэн цы мін скіх школ 
зна ёмяц ца з за ка на даў чы мі асно-
ва мі дзяр жа вы і раз ві ва юць гра ма-
дзян скую ад каз насць.

—

Актыў ную пра цу з юнац кай аўды-
то ры яй ажыц цяў ляе і га лоў ная скар-
бні ца Бе ла ру сі, дзе з 2024-га фун кцы-
януе дзі ця чы кніж ны цэнтр.

— У нас дзей ні чае пра гра ма “Пра-
фе сар”, якая прад угле джвае атры-
ман не на вы каў інфар ма цый на га 
по шу ку, ад бо ру і ана лі зу змес ту роз-
ных ві даў да ку мен таў, — рас ка за ла 
га лоў ны біб лі ёграф На цы яна ль най 
біб лі ятэ кі Во ль га Па лун чан ка. — Тут 
вы ка рыс тоў ва ецца той ма сіў рэ дкіх 
ма тэ ры ялаў, яко га ня ма ў іншых 
уста но вах. На прык лад, ба га ты фонд 
вы яўлен чых да ку мен таў.

Су мес на з Мі ніс тэр ствам ад ука цыі 
цэнтр рэ алі зуе пра ект “Быць год ны-  

мі іх Вя лі кай Пе ра мо гі!”. У пра гра-
ме — цэ лая се рыя ме рап ры емстваў. 
Гэ та і цыкл біб лі ягра фіч ных уро каў, і 

пе ра соў ныя кніж ныя вы ста вы “Са-
лют вам, сал да ты Пе ра мо гі!”, і кон-
кур сы твор чых ра бот, і экс кур сіі.

У 2025-м, па сло вах Во ль гі Па-
лун чан ка, з на го ды юбі лею Вя лі-
кай Пе ра мо гі ўста но ва прад ста віць 
шэ раг но вых іні цы ятыў. Ся род 
іх — за нят кі па гіс то рыі, рэ спуб лі-
кан ская на ву ко вая кан фе рэн цыя 
з удзе лам шко ль ні каў Рас ійскай 
Фе дэ ра цыі “За стац ца ча ла ве кам 
у пол ымі вай ны”, вы дан не збор ні-

ка і ма наг ра фіі па вы ні ках фо ру му, 
свя точ ны кан цэрт “Мы вар тыя іх 

Вя лі кай Пе ра мо гі” ды мно гае іншае. 

Фо та з сай та Цэн тра лі за ва най сіс тэ мы 
дзі ця чых біб лі ятэк г. Мін ска
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На фота: наведвальнікі Цэнтральнай 
дзіцячай бібліятэкі імя М. Астроўскага


